



統制經濟之社會學的考察

鄭獨步

(日本通訊)

序言

大戰以降，在經濟界，已經是發生了幾度變化，把戰後經濟，劃成了三大期。第一期，是經濟社會化；第二期，是經濟合理化；第三期，是經濟統制化。現在經濟界的爭論，是經濟統制化的呼聲最高的時候，這種呼聲是激起於世界經濟恐慌的波濤中，成了現時經濟界上爭論的焦點。最近統制經濟的形態，可分為：

- 一 國家統制經濟
- 二 Bloc 統制經濟
- 三 世界統制經濟

三種。統制經濟的方法，又可分為民主的與獨裁的。現在世界社會的構成，顯然是以國家為單位，故世界的政治行為或經濟行為，都是國家意識的反映，是以經濟之國家的統制，也恐怕是此時社會意識的當然現象。Bloc 統制經濟，其實際情形，不過是帝國主義者對於殖民

地或弱小國家的經濟行為，給一種限制與壓迫，而積極的發展本國的經濟勢力。世界統制經濟，不過是對於國家統制經濟與 Bloc 統制經濟加一種消極的限制，不准各國經濟利害衝突的尖銳化，以減少世界戰爭的暴性而已。這種觀察，只是依照現時統制經濟的實際情勢而言。但是，將來是否能由國家統制經濟的階段，走入真正 Bloc 統制經濟的階段，再由 Bloc 統制經濟，走入純粹世界統制經濟的階段，尚屬莫大的疑問。假說是能夠走入純粹世界統制經濟的階段，而國家統制經濟，也必需首先發展得十分完美，因為國家統制經濟，是世界統制經濟的基礎。現在一提到統制經濟的問題，有許多人，就必首先歷舉意大利法西斯蒂的經濟組織，德意志那吉斯 (Nazis) 的經濟行為，及蘇維埃的五年計畫，好像是統制經濟，必需要獨裁的。其實不然，民主統制經濟是要比獨裁統制經濟合理些，因為民主的統制，是可以顧及國民全體的利益，以協調全民的生活。是以完善的統制經濟，一定要保持民主性而排斥獨裁性，方才能實現民主國家統制經濟的精神。

經濟學與社會學的關係

依照馬克斯的唯物論看來，社會就是經濟組織，即社會的總體，只是一箇經濟組織。這種議論，未免過於偏頗，因為社會的總體中間，含有種種社會組織，如政治組織，倫理組織（社會秩序）及經濟組織……等。依此經濟組織，僅是社會組織的一種。所以奧大利經濟學者 Spann 說：「經濟學的一切基礎問題，都是屬於社會學，何以故，因為經濟只是社會生活內容的一部分，或社會生活內容的一方面。」日本經濟學者小林丑三說：「經濟學，是關於人類之物質生活的學問。經濟即物質生活，而非人類生活的全部。」（小林丑三著，批判經濟學，六頁）英國社會學者 Maciver 說：「經濟的環境是社會環境的一部分。」（R. M. Maciver 著，社會學要論，原實譯本，七八頁）但是，社會學是研究全社會的起源，發展，構造及功用的科學，那末，經濟學所研究的對象，僅是社會學所研究的對象的一部分。我們雖然不能說經濟學是包括在社會學之內，至少也應該認定社會學是經濟學的基礎學問，即社會學是經濟學的下層建築。因為假使不明瞭社會的過程及現實，則經濟學說，無從立論，而經濟的設施，亦必處處與現實社會的實際環境互相抵觸和矛盾。因此，拿社會學的立場來考察統制經濟，要算是一條康莊大道。

統制經濟的意義

今日高唱入雲的統制經濟，其意義為何，各國學者，尚無劃一固定的意見。關於統制經濟的術語，下列種種如經濟行為統制（Regelung der Wirtschaft），生產中央統制（Zentralistische Regelung der Produktion），自由競爭統制（Geregelter Konkurrenz），經濟自治管理（Selbstverwaltung der Wirtschaft），干涉主義（Interventionismus），計畫經濟（Planwirtschaft）……等名詞，但包括以上種種名詞的特徵的術語，大都採用拘束經濟（Gebundene Wirtschaft）這個名詞。奧國經濟學者 Schumpeter 氏對於拘束經濟的定義是：「拘束經濟，即國家及其他公共團體，對於私有經濟之運用，加以原則的制裁，即為此種團體之一切計畫經濟的統制行為。」經濟學者 Mises 氏也說：「拘束經濟，是依政治團體的方法，對於個人經濟活動的種類及範圍，加以根本的限制。」（向井鹿松著，統制經濟原理，二五九頁）依以上兩個定義，作者認定統制經濟，就是國家以協調國民生活，發展國家經濟為目的，對於國家經濟行為的總體，加以合理的統制，而掃除經濟行為上的矛盾與衝突。因此，統制經濟是與自由經濟正相對的。自由經濟，是謀個人經濟的發達；統制經濟，是求社會經濟的均衡。孟子說：「不患寡，而患不均。」也就是注意社會經濟平均發展的意思。今日的統制經濟，也不過是達到社會經濟平均發展的手段和方法。

統制經濟之社會基礎

經濟行為，是社會活動形態之一種，所以經濟行動的變遷，是以社會進化爲轉移的。野蠻社會的經濟行為，是以漁獵爲主，半開化社會的經濟行為，是以畜牧農業爲主，已開化社會的經濟行為，是農業及手工業爲主，文明社會的經濟行為，是以貿易製造爲主。即經濟行為的方針，是由社會實際現象而決定，換一句話說，社會的實際現象，是產生經濟狀態的主力，即經濟行為的趨向，是依社會環境的需要而自然變化的。閉關時代，是個人經濟鬭爭的時候，是以個人意志來統制經濟行為；交通時代，是國家經濟鬭爭的時候，故經濟的統制以國家意志爲主體。現在社會的進化，既已達到了以國家爲鬭爭單位的時代，則經濟行為，不能不以國家的特殊意志來加以適當統制。否則經濟行為必發生矛盾，內不足以救濟民生，外不足以保持國力，必至受列強經濟的壓迫，則國富日蹙，民生日困，是不言可知的。我國可以說是一個最顯明的例子，因爲我國未能適應今日社會環境的需要，以強有力的政治組織，促進經濟社會的向上與統制經濟行為的邁進，故已陷於經濟恐慌的深淵，而毫無拯救的良策。現在持有廣大殖民地的國家，想控制其殖民地的經濟權，故利用統制經濟的名義與方法，（如日本所謂日滿統制經濟）以提高本國的經濟威力以脅迫他國。因此，沒有殖民地的國家，想防禦經濟侵略，也不能不謀應付的方法，然仍不外乎以統制經濟的手段，來整理和發揚本國國富，期與各國並駕齊驅。據以上國際社會的事實，各國不期然而然的都向着統制經濟的孔道而進。

統制經濟的發展

統制經濟的發展，是由社會進化而發展的，也是由經濟心理而發展的。統制經濟的發展，可分爲

一 發展的原因

二 發展的階段

兩方面來說。所謂統制經濟發展的原因，就是社會現象給與經濟行動方面的刺激；所謂統制經濟發展的階段，就是經濟行動自體變化的環節。茲將統制經濟發展的原因與階段，陳述如下。

一 統制經濟發展的原因

一種社會的形態或組織，是漸積演進的，決不是一朝一夕之故，就有今日的實際現象。在統制經濟的名詞沒有流行以前，在經濟行為上，已有了許多統制的事實，但是這種統制，大概都是片斷的部分的，而不是今日所提倡的統制經濟。今日所提倡的統制經濟，是以國家的力量爲中心，統制一國經濟全體的行為，即是中央統制經濟，或國家統制經濟。這種統制經濟思想的發展及事實的推進，是由於下列各種原因。

A 經濟學說的影響

B 歐洲大戰的經驗

C 產業社會化與合理化的運動

D 經濟 Bloc 思想的發達

重商主義的經濟學說昌盛的時代，是統制經濟色彩濃厚的時候，因為重商主義的特色，是以國家力量，干涉國民的經濟生活，拼命發展國外貿易，以獲得金銀貨幣為唯一目的。但終因國內經濟力即國民經濟力的幼稚，到底達不到富國的目的，故重農主義的經濟學說因而而起。重農主義的經濟學說，是反對重商主義的國家干涉的經濟政策，否定國家萬能主義，提倡自由放任主義，故國家統制經濟的精神，全然消失。接續又是正統學派的經濟學說的發達，極力主張自由主義，提倡資本主義，在自由競爭的裏面，探求利益的調和 *Harmony of Interest*，故現出自由統制經濟的色彩，但終於無補於事實，使國民經濟，偏於畸形的發展，形成勞資階級的懸殊，表現了社會經濟的病態。因此，歷史學派的經濟學說，為糾正重農學派與正統學派的弊害起見，高倡國民經濟，故歷史學派的首領 *List* 氏著國民經濟論 (*Das Nationale System der Politische Ökonomie*)，決定國家的經濟政策，排斥自由放任主義的主張，干涉國民經濟的行動，壓抑私利，伸張公益，以期國民經濟之均衡的發達。(參照河津暹著，經濟原論三——三五頁) 是以統制經濟的精神，漸次向上。

92467
在歐戰以前，是自由主義經濟全盛時代，即正統學派經濟學說風靡世界的時候。及大戰開始之後，各國都感覺生產力的散漫，不能供給裕如，故對於各種生產事業，加以種種整理和干涉。尤其是關於軍需的工商業，與以嚴格的管理和統制。大戰所賜的教訓，深知產業非依國家

的經濟政策而發展不可，於是自由主義的私人經濟遂漸次衰落，而宇宙主義的拘束經濟遂由此抬頭。自此各國的經濟的行動，都樹立有國家固定的政策，且大多以歷史學派經濟學說為指導原理。

歐戰以後的經濟界的高潮，就是經濟的社會化 (*Sozialisierung*) 與合理化 (*Rationalisierung*)。所謂經濟社會化者，不單是力圖公共事業的發展，且對於基礎產業及其他重要產業，均須收為國有或社會所有，次第要達到全社會化 (*Vollsozialisierung*) 的計畫經濟。所謂經濟合理化者，就是資本主義末期——自由經濟萎靡時期與國民經濟整理時期——的資本家的妥協調和的政策；合理化運動的對象，就是全國同類產業及有關係的產業的總體；合理化運動的方法，就是集團的共同的有統制的近代經濟戰術；合理化運動的目的，就是調協自由主義經濟與社會主義經濟，發揚國民全體經濟，以達到經濟的「同一行為之大量現象」，即國民經濟之國家的統制。

既是以國家意識來指導國民經濟的行動，則國家與國家間經濟行為的關係，更形直接了，因此經濟同盟的思想，遂漸次發達。反過來說，因為經濟同盟思想的發達，增加了國家統制經濟的意識，即同盟經濟的行動，促進了國家統制經濟的意志。例如南北美，英國與其殖民地，法國與其殖民地，日本與其殖民地及中歐各國，(中央歐羅巴經濟同盟) 各自成立了經濟 *Block*，以實行其統制經濟的政策。經濟學者 *Bohler* 高唱世界各國的國際分業，認定日本美國俄國為世界三大

經濟帝國主義的國家。Bertrand Russell 氏認定美洲、東亞及歐羅巴爲三大經濟同盟。又如 Hanns 教授，以「地理政治學」的立場，確定了經濟 Bloc 的理論。此種世界經濟分業與經濟同盟的發達，完全恃乎經濟拘束和統制力量，這種經濟思想，確爲鞏固統制經濟行爲的要素。

除以上四種原因之外，尙如蘇俄五年計畫的影響，世界經濟恐慌的結果……等因，亦足以促進統制經濟的長足發展，所以統制經濟的動向，已成爲現代經濟界不可遏止的新潮。

二 統制經濟發展的階段

形成今日統制經濟的潮流，當然不是偶然的事，而是由各種階段變化得來的。所以 Mitscherlich 氏對於統制經濟發展的階段，曾有具體的意見。作者根據 Mitscherlich 氏的意見，稍加損益，將統制經濟發展的階段，分列如左：

- A 單純共同經濟時代
- B 單純團體經濟時代
- C 以個人經濟爲基礎的團體拘束經濟時代
- D 國家統制經濟時代

單純共同經濟時代，即是經濟的宇宙主義 (Universalismus) 發軔時代，經濟生活，是依着權力或強制，漸進於共同經濟的組織。但是各經濟共同體的中間，各自孤立，沒有互利的經濟關係，而只在每經濟共

同體中，有一種習慣的或道德的拘束力，毫無國家干涉或統制的意識。單純團體經濟時代，即是以經濟共同體爲基礎的團體拘束時代。

那時的經濟生活，都要受團體的拘束；個人經濟行爲，都分類存在於各集團的裏面，即從事於職業的各個人的經濟行爲，無論何時，必需受同業團體的統制。如我國的公會，德國的 *Zunft*，英國的 *Guild*，及日本的職業組合，都是以團體意識，來拘束個人自由，以發展其團體經濟。以個人經濟爲基礎的團體拘束經濟時代，即是經濟宇宙主義之復興與經濟個人主義並行對立的時代。自由經濟昌盛以後，在經濟社會中，發生了不少的矛盾，就是經濟生活上，亦受了許多的苦痛，富者益富，貧者更貧，以助長階級鬭爭的意識，惹起社會秩序的混亂不安，個人經濟，亦因此而衰退。因此，遂由個人經濟而組織各種私經濟團體，如 *Kartell*, *Konzern*, *trust*，共同組合及勞働組合……等團體，以限制各個經濟之自由行動，均須受團體規約的拘束。在此種私經濟團體之外，尙有半公共的經濟團體及公共經濟團體的漸次成立，以形成拘束經濟的 *pyramid* 型的機構，而表現了經濟統制的精神。

國家統制經濟時代，即以國家的力量，統制一國經濟的全部行爲，履行國家既定計畫，達到國家一貫目的。國家統制經濟，有完全的統制與部分的統制。如蘇俄的五年計畫，近乎完全統制，日本政友會的五年計畫，屬於部分統制；因此，國家統制經濟，可分爲：

一 國家資本主義的統制經濟

二 國家社會主義的統制經濟

三 國家協調主義的統制經濟

三種形態。國家資本主義的統制經濟，就是政府的力量，將國內資本，收爲國有，不准私人財產的存在，以完成共產主義的純粹計畫經濟 (Voll planwirtschaft)。國家社會主義的統制經濟，就是用累進律重稅的方法，將生產機關漸次公有化或社會化，以達到國家支配經濟全體的目的。國家協調主義的統制經濟就是以私有財產制爲原則，用行政力量，裁制全國經濟行爲，使勞資協調，實現社會經濟平衡發展的目的。現在各國的統制經濟，大都屬於後面兩種的統制經濟，即以國家的經濟政策，來診斷國民經濟的弊病，以達到經濟社會化的方針，鞏固國家經濟的基礎。由此才能夠使經濟 Bloc 的實現，世界經濟並立和平等的發展，以期世界經濟之總體的協調，始得觀人類經濟的樂土。

統制經濟發展的階段，既如上述，然在此各階段之中，可以察知其統制經濟的形式。

一 傳統的統制

二 自動的統制

三 指導的統制

傳統的統制，爲習慣及道德的統制，即 Coll 氏所說的慣習統制 (Branchregelung)。自動統制 (Selbstregelung)，即私經濟體之自動的互相調節。指導統制 (Leitregelung)，即是在國家特定意志與特

定計畫之下，統制各個經濟體的活動，使其趨向和步調的一致，以達到國家特定的一貫的目的。

各國統制經濟的現勢

作者已經認定了國家統制經濟三種形態，(國家資本主義，國家社會主義及國家協調主義的統制經濟) 又說過了現時國家統制經濟，大都屬於後面兩種，要證明作者的意見，特將各國統制經濟的現勢，介紹如下。

一 意大利

戰後的意大利，鑑於經濟的難局，痛感全國的資本，有綜合、調和、協力的必要。且法西斯蒂的政府，察知社會各階級的利害，努力協調勞資間的衝突，以國家統制力量，發展全國的生產力，其經濟統制的重要點如左：

- (1) 封鎖阻害生產之資本家的工場，嚴禁勞動者的同盟罷工。
- (2) 一切產業組織之協同組合化，增加勞動者的利潤。
- (3) 解散產業及金融的一切有限公司，嚴禁銀行及交易所的營利機能行爲。
- (4) 承認私有財產制度，但必需登記，而課以相當稅金。不生產收入之國家沒收。
- (5) 國民教育及職業教育之機會平等。

- (6) 嚴禁幼年勞動，確立八小時勞動制。
- (7) 統一貨幣制度。
- (8) 營業之民衆化。
- (9) 減輕遺產稅與所得稅。
- (10) 獎勵農業。
- (11) 救濟失業，防止移民。
- (12) 保護工業，產業之強迫的 Kartell (產業同盟) 化。
- (13) 工資之減輕。

二 蘇聯埃

革命後的蘇維埃聯邦的政權，已落於共產黨的手中，該黨拋棄固有的經濟制度，建設社會主義的計畫經濟。其進展的路程，可分爲三期，(一)戰時共產主義時代，(二)新經濟政策時代，(三)經濟的新建設時代。其經濟統制的主要精神爲：

- A 蘇維埃聯邦工業化
- B 農村之社會主義的組織化
- C 在聯邦經濟體系之內，極力克服資本主義的要素提高社會主義的要素。

蘇維埃聯邦經濟新建設的五年計畫的要點，摘錄如左：

- (1) 財政之整理，貨幣公債制度及銀行制度之改革。
- (2) 工業生產之增加，企業之合同化。

- (3) 增進農業生產物，保護和獎勵國營農場與集團農場。
- (4) 貿易之國家管理。
- (5) 獎勵協同組合，漁業、企業之合同組織化。
- (6) 分配機關之計畫化。
- (7) 勞動保護與社會保險。
- (8) 運輸機關之計畫化。
- (9) 增加農民住宅，促進市村文化，改善國民生活。
- (10) 物價標準之低下。

三 英吉利

英國統制經濟的思想，可分爲兩個階段。第一，一九二八年自由黨爲緩和勞資對立起見，遂發表了自由黨的統制經濟案。第二，一九二九年 Cole 氏又發表了所謂「十年產業政策」案，其綱要如左。

- (1) 全部產業之計畫化及國家管理。
- (2) 動力及運輸之統制。
- (3) 信用統制，投資統制，設立銀行國營制度。
- (4) 土地社會化，農業統制化。
- (5) 統制勞動。
- (6) 商業之統制，輸出輸入貿易之管理。
- (7) 創設獨立監查機關。

四 美利堅

美國統制經濟的發展，因為有各學者的提倡與鼓吹。例如遜萊斯氏的「美國十年計畫」案，美國勞働組合總聯合會會長郭林氏的「五年計畫經濟」與「十年計畫經濟」案，提高了美國統制經濟的熱度。因此，美國統制經濟的理論與實施，遂有一日千里的進展，目下之經濟統制標準如下。

- (1) 限制生產。
- (2) 信用，投資及投機之統制。
- (3) 勞働政策之完整。
- (4) 公共事業之設備。
- (5) 國際貿易之統制。
- (6) 物價之統制。
- (7) 經濟計畫之確定。
- (8) 財政之整理。

五 日本

日本土地狹小，人口稠密，時時刻刻向外侵略，故經濟行為，非有相當之統制不可。尤其是自九一八事件發生以來，一時奪得我東北四省，當然要以統制經濟的手段，致我東北的死亡，以鞏固日本的國力。再者，日本內部，資本主義的發達，激起了無產階級的運動，經濟社會，已呈擾亂不安的現象，不能不以統制經濟，來緩和經濟界的恐慌，故特別設立日本統制經濟研究會，以確定統制的目標。該研究會所定的目標如次：

- (1) 統制經濟與財政問題。
- (2) 國民所得與租稅問題。
- (3) 統制經濟與貨幣制度。
 - A 探討現行金融制度之缺陷與統制方法。
 - B 干涉貨幣資本，確立克服恐慌的政策。
- (4) 重要產業之國營可能性的問題（如電力，煤，煤油，製鐵，紡績及製紙……等）
 - (5) 農業經濟計畫化之諸問題。
 - A 重要農產之國家管理。
 - B 肥料之合理化。
 - C 生產計畫之基調。
 - D 電化及機械化。
 - E 一般農產物之價格統制。
 - F 掃除農業經濟與都市經濟的矛盾。
 - G 土地問題。
 - (6) 日滿經濟統制與內地經濟關係。
 - (7) 封鎖經濟之解決策。
 - (8) 在國際經濟上日滿共同經濟之地位。
 - (9) 商業統制與分配機構之關係。
 - A 貿易統制。

B 交通運輸政策。

C 中小商業之統制與整理。

D 消費生活之統制(包含價格統制)。

(10) 經濟統制之公益事業與國民生活(如煤氣,電氣,水利,電車,

房租及地租……等)

(11) 統制經濟與失業問題。

A 農工商業統制與人口問題。

B 內地過剩人口與滿洲問題。

據上述各國統制經濟的現勢,都是本着國家社會主義或國家協
調主義的統制經濟的精神,決定了統制經濟的大綱。其大綱的注意點,
都是吻合「協調國民生活,發展國家經濟」的原則。

統制經濟的效能及其目的

作者對於統制經濟所下的定義中,「國家以協調國民生活,發展
國家經濟為目的……」的文句,已顯然認定了統制經濟的目的。為什
麼可以達到這種目的,及目的達到的程度,就是統制經濟效能的表現。
那末,在這裏似乎不必要再討論統制經濟的效能與目的了。但是各學
者對於這個問題,有多少不同的意見,應簡略的介紹;且對於這個問題,
也應稍加詳細的陳述,以定統制經濟的能率。試將各種對立的意見介
紹如下。

一或者謂統制經濟,是從資本主義經濟機構之必然性所招來的
經濟社會進展的一階段;但也有人以此僅僅是一時景氣恢復
之策。(Landaner, *Planwirtschaft und Verkehrswirtschaft*, 1931, S. 93.)

二或者以統制經濟為現在經濟恐慌的原因;但也有人以此為救
濟經濟恐慌之唯一手段。(Schöder, *Überwindung der
Wirtschaftskrise*, S. 60.)

三或者謂統制經濟,是延長資本主義的姑息彌縫政策;(Lederer
Planwirtschaft, S. 5; Mises, *Kritik der Intervention
ismus*, S. 18 f.) 但也有人以此為達到社會主義的過程;然
而也有統制經濟是資本主義的賤生,不必走向社會主義說法。
(Landaner, *Planwirtschaft und Verkehrswirtschaft*,
S. 93.)

上面對於統制經濟效能的限界,因各自觀察點的不同,有些相反
的論調,但是所認定的統制經濟目的的範圍,大概是不外乎左列的各
種。

(1) 除去生產力與購買力的不均衡。

(2) 分配的平等。

(3) 病態產業之整理。

(4) 全國企業之計費的發達。

(5) 生產方法與國民生活之改善。

(6) 失業病態之救濟。

(7) 景氣的恢復。

(8) 經濟平等之實現。

(9) 經濟行為之全體規律化。

(10) 同盟 (Bloc) 經濟之進展。

(11) 世界經濟之協調。

此各種目的，都逃不出一「協調國民生活，發展國家經濟」的範圍，且在此各種目的中，更能進一步的認識統制經濟的意義及其技能。

統制經濟之社會學的認識

若以社會學的立場，確定統制經濟的理論基礎，首先須知道社會的存在與進化，完全是靠着「個人生存慾」與「種族保存慾」的維持和推進。經濟欲望，是「生存慾」的一部分，即「生存慾」的物質生活方面的欲望。現社會物質分配的不均衡，形成了無產階級與有產階級的鴻溝。然而無產階級的「生存慾」，當然也是不弱於有產階級，所以無產階級，也受了他的「生存慾」的支配，向有產階級，取鬥獸鬪的態度。這種現象，即是社會學者 *Ratzendorfer* 氏的「社會鬪爭」說。彼以為社會鬪爭之減退，即社會進化之發達，在此之間，能獲得社會的平衡與整理。依此，在今日階級鬪爭與階級對立的現象中，即資本主義與社

會主義各走極端的情勢下，必然要發生折衷的調和的統制經濟行為。依辯證法看來，資本主義是肯定（正），社會主義是否定（反），統制經濟是否定的否定（合）。所以作者認定統制經濟，是可以鎮定社會的經濟恐慌的東西，因為牠是在資本主義與社會主義走不通的路上被全體社會意識歡迎出來的經濟進程。

假使社會中的各個成員，僅僅只要求本身的生存，而不顧及子孫綿延不絕的問題，則社會也不能永久的存在，而社會能夠永久存在的原因，就是「種族保存慾」。我中華民國之所以能夠誇耀有四千餘年光榮歷史的，也是靠着這「種族保存慾」的力量。現當世界各種族的「保存慾」堅強的時候，各種族的競爭與對立，使全社會的組織，更得鞏固和周密。然而「種族保存慾」的重要條件，就是經濟力。所謂國家統制經濟，都是着眼在保存民族或國家。國家統制經濟的發生，都是由於各個經濟社會之互相模倣而成立的。例如某社會中的集團經濟，十分發達，足以壓迫其他社會中的私人經濟，則私人經濟為免除壓迫計，也必要模倣的集團化，與集團經濟社會成對立的現勢。即日本的五年計畫案，美國的十年計畫案，我國十年計畫案，何從又不是模倣蘇俄的五年計畫因為模倣的效能，是使新社會的發明，舊社會的適應。茲將模倣效能的公式列左。

模倣效能

互相模倣↓鬪爭↓發明
連續反覆↓對立↓適應

92474
成的。

今日統制經濟的發明和適應，當然也是由經濟社會的模倣而立

前面所應用的 Patzenhofer 氏的社會鬭爭說與 Tardé 氏社會模倣說，都是因經濟體外在的條件，促成今日國家統制經濟的事實。可是經濟組織體的擴大，不單是外在條件的功能，亦必有些內在條件，為牠擴大的原因，其最重要者，就是經濟社會的同類意識 (Consciousness of kints)。美國社會學者 Giddings 氏謂同類意識，即社會成員認為與己同類的意識狀態。那末，經濟組織體的擴大，都是依着與己同類的意識狀態而進展的。例如銅匠與銅匠之間，產生銅匠公會；鐵匠與鐵匠之間，產生鐵匠公會；銀匠與銀匠之間，產生銀匠公會。再進而金、銀、銅、鐵、錫匠之間，又可以組成金屬匠公會。這種組織的擴張，都是由於「與己同類」的意識之發達。因此，所以有各種企業同盟，商業同盟，產業同盟及勞動同盟的產生。今日的國家統制經濟行為，是經濟體的同類意識，達到了國家意識化的程度，即進化到了以國家為範圍的經濟社會之同類意識的時代。

結論

這篇論文的主旨，是（一）闡明統制經濟是什麼，（二）確定統制經濟的理論基礎，我們要了解統制經濟是什麼，故首先說明了統制經濟的意義及發展，接續又列舉各國統制經濟的事實，以表明統制經

濟的內容和性質，涉及統制經濟的效能與目的，以把握為什麼要施行統制經濟，在統制經濟的使命中，現出了牠真實的意義。以社會學的立場，斷定統制經濟，是經濟社會辯證法的必然發展，指出經濟社會發達的外在條件與內在條件，肯定統制經濟，為現社會的必然的經濟現象。因此，統制經濟的理論，不是成立在學者的空論，而是建設在社會的實體。

參考書

- John M. Clark, Social Control of Business
- F. H. Giddings, Principles of Sociology.
- F. H. Giddings, Elements of Sociology.
- R. M. Maevier, Elements of Sociology.
- Landauer, Planwirtschaft und Verkehrswirtschaft.
- Lederer, Planwirtschaft.
- Mises, Kritik des Interventionismus.
- Schröder, Ueberwindung der Wirtschaftskrise.
- 河津邁 經濟原論
- 阿井鹿松 統制經濟原論
- 土方成美 統制經濟政治學
- 高橋龜吉 日本統制經濟
- 井關孝雄 日本統制經濟論
- 岡上 國家統制經濟論
- 小林丑三 批判經濟學
- 春秋社版 大思想全集 社會學 土卷
- 水田廣志譯 辯證法的唯物論
- 小島精一 非常時統制經濟論